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 Подготовка, проведение и рефлексия открытого урока в 3 классе по русскому языку по теме: "Знакомство с антонимами".
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1. Информационная характеристика научно- исследовательского проекта

Автор проекта: учитель начальных классов Мамасевской средней школы Токарская Марина  Владимировна

Юридический адрес: 425001 Республика Марий Эл 
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д. Часовенная,





ул. Школьная , д 18.

База экспериментальной работы:  Мамасевская муниципальная общеобразовательная школа

Объект проектирования: урок русского языка

Предмет проектирования: динамика нормативных (обязательных для усвоения) и личностных (вероятностных) результатов обучения, воспитания и развития учащихся.
Цели и задачи открытого урока: 

І. Цели педагогические: (обучения, воспитания, психологического развития учащихся).

1. Усвоение учащимися стандартного минимума об антонимах: 


- это слова, противоположные по смыслу;


- антонимами бывают не только имена существительные, но и другие части речи;


- прилагательное может иметь несколько значений, но в каждом значении у него разные антонимы.

2. Формирование умения обобщать путем сравнения и упражнения в применении и совершенствовании школьниками таких умений, как решение проблемы, оперирование понятиями, рассуждение по аналогии, работа над связной речью учащихся.
3. Развитие ряда важнейших психологических характеристик личности учащихся:


- интереса к изучаемому материалу;


- склонностей к сравнению, к оценке и прогнозированию результатов работы,

Психических свойств, таких как память, произвольное внимание, коммуникативность, воображение, ясность речи.

4. Формирование личностной позиции:


- воспитание самостоятельности в суждениях, чувство сопереживания друг за друга.

ІІ. Цели развития образовательного процесса (диагностические, познавательные и исследовательские)

1. Основная диагностическая цель – определение зоны ближайшего развития учащихся после изучения темы "Антонимы"

В итоге данного урока должно стать ясно: 


А) Каков рабочий объем вербальной и образной памяти учащихся;


Б) Удалось ли вызвать проявление сочувствия?


В) Насколько  урок, где главные формируемые надпредметные умения – сравнение и обобщение, способствовали развитию умений выделять главное.
2. Познавательная цель:


- Определение результативности и эффективности ряда дидактических и методических приемов, технологических операций.

В этом помогут ответы на следующие вопросы:

1. Можно ли обеспечить гарантированное усвоение всеми учащимися программных требований постановки заданной цели в соответствии с этой целью подведение итога урока в форме само и взаимопроверки усвоения обязательного минимума знаний. Если данная технологическая операция не гарантирует 100% успеха, то какова ее результативность на данном уроке?
2. Насколько эффективно применение мотивирующего приема "яркое пятно" и используемых дидактических методов усвоения учащимися изучаемого материала

3. Возможно ли путем открытого вероятностного диалога учеников с участием учителя непосредственно в ходе урока заинтересовать учащихся изучаемым материалом путем применения приема "яркое пятно"

Основная исследовательская цель образовательного процесса на данном уроке  - определение возможностей проблемного обучения, вероятностного подхода к конструированию урока как педагогического события, предназначенного  для проживания его совместно с учителем и учащимися.
Предмет исследования познавательного процесса на этом открытом уроке:


- каковы плюсы и минусы проектно- сценарного варианта подготовки к уроку по сравнению с традиционным планированием.

Цели профессионального и личностного саморазвития учителя.


- совершенствование технологии "открытого" "вероятностного" вариантов образования учащихся с помощью профессиональной рефлексии;


- совершенствование средств, приемов и техник планирования и проведения уроков, предусматривающих:

· самостоятельность ученика в выборе "познавательных ролей"

· право ученика на выбор темпа усвоения и способа понимания информации (простое повторение, решение поставленной проблемы, свободное исследование, оценка, прогнозирование)

· реальную возможность каждого ученика быть соавтором развивающего сценария урока.
Суть проектного предложения: 


- замысел урока сводится к организации проблемного обучения и в применении технологии проблемного обучения к содержанию предметной программы по русскому языку об антонимах.

Гипотеза. Усвоение нового материала будет более эффективным с помощью ряда применяемых на уроке дидактических технологических и методических средств технологии проблемного обучения.

Выбор оптимальной дидактической структуры урока.

	Этапы урока
	Содержание урока
	Цель
	Время

	І. Организация урока.

ІІ. Первичная актуализация знаний.

ІІІ. Постановка проблемной ситуации.
ІV. "Открытие детьми новых знаний.
V. Первичное закрепление.

VІ. Домашнее задание.

VІІ. Итог урока.
	1. Психологический настрой

1.Работа с предметными карточками;

- минутка чистописания;

- работа с пословицей.
2. Картинный словарный диктант.

- составление пар картинок.

1.Сообщение целей. Мотивирующий прием "Яркое пятно"

Сказка "Приключение в сказочном городке".

1.Изменение отрицательных качеств методом подбора антонимов.

2. Формулирование темы урока детьми. Вывод правила.

1. Работа с учебником. 

- Самостоятельная работа. 

- Прогностическая работа.

Самопроверка

Самооценка.

- Вывод.

ФИЗПАУЗА.

- Упражнение на релаксацию под музыку.

- Определение характера музыки.
2. Работа по группам.

Творческое задание: придумать продолжение пословицы.

3. Картинный диктант.

- запись прилагательных антонимов.

4. Отгадывание загадок, запись антонимов.

5. Рефлексия. Составление букета знаний урока.

Творческое задание: придумать загадку, где встречаются антонимы.

Рефлексия, взаимооценка.
	- Установление контакта учителя с учениками;

- взаимное приятие, включение мотива на совместную работу.
- Развитие навыков каллиграфического письма.
- Обогащение словарного запаса.

- Развитие навыков сравнения, обобщения;

- развитие произвольного внимания.

- Заинтересовать учащихся изучаемым материалом.

- Развитие умения выдвигать гипотезы.
- Развитие сочувствия, воображения, ясности речи, мотивации к изучаемому материалу.
- Развитие умения определять путем сравнения, последовательного сопоставления  элементов урока, темы и целей урока.

- Закрепление изученного материала.

- Развитие умений подбирать антонимы к словам.

- Развитие адекватной самооценки.

- Формирование умений прогнозировать результаты предстоящей работы.

- Формирование адекватной самооценки.

- Развитие произвольности внимания, умения сравнивать с образцом.

- Профилактика заболеваний органов кровообращения, неврозов и перевозбуждения.
- Обучение способам снятия мышечного напряжения.

- Развитие слуха, музыкального чувства такта.

- Развитие связной речи учащихся.

- Воспитание и формирование личностной позиции.

- обогащение словарного запаса.

- Развитие умений подбирать слова- антонимы.

- Развитие умений выделять главное, формулировать выводы.

- Формирование осознания рефлексии учениками внутреннего смысла своих действий, стремление к пониманию, взаимодействию.
- Развитие речи, воображения.
- Формирование адекватной само- и взаимооценки, оценивание результатов собственной деятельности.


	3 мин. 


Прогнозируемые результаты проекта урока:

1. Применение дидактических, технологических и методических средств проблемного обучения ведет к более эффективному и успешному усвоению учащимися нового материала.

2. повышение уровня развития речи, самооценки памяти и произвольного внимания учащихся.
3. Выбор большинством педагогов школы и использование в своей практике технологию проектирования образовательного процесса.

Обоснование проекта открытого урока.

У предлагаемого проекта есть несколько обоснований, которые основаны на нескольких принципах: это принципы оптимального сочетания прродосообразности и культуросообразности, инновационности и традиционализма, а также принципы педагогики сотрудничества.


От природосообразности - опора на возможности учеников, оценивание их успехов и затруднений, стремление работать в зоне ближайшего развития каждого ученика.

От инновационности- применение методов и приемов проблемного обучения в образовательном процессе. 


От педагогики сотрудничества - внимание к коммуникационной, диалоговой, игровой стороне урока.


Отсюда - обострение проблемных ситуации и опора на нравственный личный опыт учеников.


Межпредметный диалог  с музыкой является стимулятором взаимопонимания, успешного усвоения материала.

К организации групповой формы работы привело убеждение в ценности сотруднического, диалогового образовательного взаимодействия учителя и ученика, ученика и учителя.

Проектирование открытого урока считаю наиболее эффективным методом организации учебного процесса. Задача учителя на данном уроке – создать условия для формирования активной личности, благоприятный психологический климат, способствующий эффективному усвоению изучаемого материала. Материал урока станет личностно-значимым – для ученика тогда, когда знания "открывают" сами дети, появиться интерес к изучаемому материалу, мотивация деятельности и будет осуществляться рефлексия.


Для того чтобы обеспечить подобную работу на уроке и подготовке к нему, пришлось обратиться к опыту работы Е.Л, Мельниковой "Технология проблемного обучения", методическому пособию М.М. Поташник и М.В. Левит "Как подготовить и провести открытый урок". Таким образом, данный проект является: 


-  совершенствованием моего прежнего педагогического опыта; 


-  заимствованием и применением в новых условиях опыта, созданного несколькими педагогами, организаторами рефлексивно-ролевых игр, предложенных  методических и дидактических  приемов; 


- использование научных разработок ученых.
Анализ открытого урока.

Начиная анализ открытого урока, прежде всего, нужно спросить себя: удалось справиться с основной дидактико-технологической проблемой урока, заключающейся в необходимости сочетать фронтальные, групповые и индивидуальные формы обучения, воспитания и развития? Главное в том, что это сочетание оказалось продуктивным. 

С одной стороны, на уроке использовалась групповая форма работы учащихся, где происходил индивидуальный им непредсказуемый учебный диалог, породивший  новые предпочтения уже известных знаний (пословиц и поговорок). 


Состав групп, специально подобранных по комплексу психолого-педагогических признаков по принципу взаимодополняемости и малоконфликтности. С  точки зрения обученности в группах представлены сильные, средние и слабые учащиеся. К подбору состава групп предшествовала психолого-педагогическая и диагностическая работа по исследованию свойств каждого ученика, а также тщательное продумывание учителем и подбора групп. Данный подбор состава групп и обеспечил результативность и творческую успешность урока.


Обращаю внимание на то, что используемые дидактические методы и методические приемы технологии проблемного обучения, такие как: постановка проблемы, выдвижение гипотез, поиск решения проблемы, мотивирующий прием "яркое пятно" и групповая форма работы.


Таким образом, можно сказать, что проблема оптимального сочетания фронтальных групповых и индивидуальных форм обучения, воспитания и развития была решена. Фронтальная форма задала  всем одинаковую последовательность действий и вовлекала в эту деятельность всех учащихся в соответствии с их природными возможностями. Индивидуальная форма обучения была реализована в диалоге внутри групп, которая регулировалась учителем.

Также удалось продвинуться в разрешении исследовательской проблемы урока, которая определялась как выявление возможностей  проблемного обучения и вероятностного подхода к конструированию урока.


На уроке учащиеся получали предметные знания в форме многократного и осмысленного повторения изучаемого материала (это и поиск выхода из проблемных ситуаций, деление на группы предметных картинок, подбор антонимов в упражнении учебника и картинкам, продолжение начатого предложения, отгадывание загадок).


Следует обратить внимание на главную воспитательную цель урока: формирование ответственного, осознанного и одновременно сочувственного, эмоционального и аргументированного выбора личностной позиции. 


Обобщая, можно сказать, что на материале проведенного открытого урока нами был получен один из возможных вариантов решения исследовательской
 проблемы урока. Суть его в том, что используемые дидактические и методические методы и приемы организации проблемного обучения являются наиболее эффективными на данном уроке. Эффективной оказывается и групповая работа, если группа собрана не произвольно, а по принципу взаимодополняемости.


Уместно отметить динамику психических процессов, таких как  память, произвольное внимание, сочувствие, эмпатия, коммуникативность, воображение, ясность речи у конкретных учащихся. Сычев Кирилл, Большакова Анна и ряд других учащихся меня порадовали, сумев удержать произвольное внимание практически в течение всего урока. В выступлениях Багирзаде Фариды, Сергеевой Елены отчетливо было видно проявление эмпатии и воображения. Многие показали раннюю несвойственную им ясность речи. Удалось добиться серьезной положительной динамики, коммуникативности практически всех аутсайдеров класса: Колесникова Федора, Ялкаевой Анжелы и Сычева Кирилла.

Основными методами преподавания на уроке были проблемный, эвристический, исследовательский. Объяснительно-иллюстративный метод и   межпредметный диалог играли вспомогательную роль. Основные образовательные технологии, используемые на уроке – методы проблемного обучения.

 
Таким образам, как кажется, удалось реализовать основную исследовательскую цель образовательного процесса на данном уроке – выяснить, каковы плюсы и минусы нетрадиционного проектно-сценарного варианта подготовки к уроку. Очевидные плюсы определились. Достаточно высокая мотивация учащихся, достижение воспитательных целей урока, снятие психологического напряжения. Очевидно, что подобные уроки сложно проводить без предварительной тщательной проработки учебного материала. 

